

手机能畅玩，“橘洲”有多硬核？

国内基于纯国产化算力预训练的视觉基座大模型“橘洲”具有轻量化架构优势、多项突破性技术

长沙晚报全媒体记者 张洋子

2025年，当全球AI竞赛进入“端侧部署”新阶段之际，一款纯国产、适配智能手机端、输入文字可实现秒级出图的视觉生成大模型首次亮相长沙。

20日，湖南汇视威智能科技有限公司（以下简称“汇视威”）发布了视觉基座大模型“橘洲”（V1端侧版本）。与当前主流的视觉生成大模型有所区别，“橘洲”是国内基于国产算力预训练的视觉基座大模型，可在智能手机端实现 1024×1024 分辨率图像的秒级生成，并能满足在移动端上的部署和推理需求。

轻量化架构优势、多项突破性技术，“橘洲”将实现在全国甚至全球行业关键性能领跑，剑指全球行业榜单。这款“橘洲”有多“硬核”？本报记者一探究竟。

“硬核”设计：适配手机，“小身材”有“大能量”

视觉基座大模型是视觉人工智能生成的基础设施，目前的视觉基座大模型由于其参数量大、算力需求高，推理过程大多在服务器“云端”实现，因此端侧通用视觉大模型成为破局关键。

“算力消耗巨大、高延迟、安全隐私风险、服务器维护成本高，这些都是传统视觉大模型的缺点。”汇视威创始人、董事长顾善植介绍，这种运用方式有三大弊端：一是模型推理成本高，给服务器算力成本和运维成本带来极高压；二是广大用户的个人数据需要定时或不定时地上传至服务器，隐私和安全无法得到保障；三是对用户的创作环境要求较高，网络带宽受限将极大影响用户体验，并在离线环境下无法使用。

有没有对硬件要求低、可快速响应、能在手机上流畅运行，还方便客户端本地化部署的视觉基座大模型？

“视觉、多模态大模型正迎来风口，但几乎都是在云端的推理方案，纯移动端侧较少，目前只有个别团队掌握这一前沿技术。”顾善植告诉记者。作为长沙青年创新创业的标杆、湖南人工智能产业赛道中的新生力量，汇视威决定瞄准这一空白，做一款能在移动端流畅运行的轻量级视觉基座大模型。

为实现这一目标，汇视威早有技术积累。汇视威，其实就是“汇聚视觉的威力”的缩写。之所以这么取名，就是因为公司创业以来，一直专注于视觉算法的开发，已实现对智慧园区、智慧社区、智慧工厂等十二大行业板块的布局，完成了数十项关键技术的突破。大模型时代开启后，汇视威转型聚焦国产大模型训练平台和垂直行业大模型研发，积累丰富经验。

“若将大模型部署于移动端，其计算成本非常微小，并且成本分散至用户自身承担，算力和运维方面都可‘轻装上阵’。”顾善植介绍，2024年下半年，“橘洲”项目启动，很快入选了湖南省100个标志性数字新基建项目，加上曙光信息产业股份有限公司（以下简称“中科曙光”）国产算力全力支持，团队夜以继日“攻关”技术，“橘洲”V1端侧版得以诞生。

“对比国外主流开源模型，生成同样质量的图片，我们的体积和时间大约只有



“橘洲”可在智能手机端实现 1024×1024 分辨率图像的秒级生成，并能满足在移动端上的部署和推理需求。

1/20。”顾善植表示，“橘洲”在实现数据隐私安全的基础上，在安卓和IOS端均能做到秒级生成图片，实现低成本移动端文生图，确保用户的个人创作不受时间空间限制，手机开飞行模式也可以“快速出图”。同时，“橘洲”还突破移动端生成高分辨率图像的能力，移动端文生图的效果可达到国内第一梯队。

“橘洲”视觉基座大模型与现在市面上的视觉大模型有什么区别？

关键在于“基座”，“在我们前期做产品设计时，更多地将‘橘洲’定位为一款面向开发者大模型底座，它的目标是为B端客户降低视觉大模型端推成本，这样B端的开发者基于我们提供的基座大模型，再去打造自己的移动端AI多模态应用，例如虚拟换衣、企业海报制作等。”顾善植解释，“橘洲”像是一个毛坯房，具备了各种功能用房，但还需要B端合作伙伴“装修”好以后，才能让人们更好地使用，“当然如果你想直接住，也是可以的。”

记者了解到，为更好地向开发者提供服务，“橘洲”计划一个月迭代一个版本，并在开发者社区第一时间开源对应的推理模型，逐步实现从文生图、文生视频、视频理解等基座功能。“希望能和我们的应用生态合作伙伴一起，打造以‘橘洲’为基座的多模态视觉模型服务矩阵，赋能各类行业场景。”



制图/王斌



20日凌晨1时，汇视威董事长顾善植（左）和首席技术官王聪睿（右）还在为“橘洲”视觉大模型做测试和优化。 均为长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄



扫码看辣视频
在手机上体验“橘洲”

“硬核”技术：从算力到数据的“国产化基因”

“橘洲”如何实现“小身材”也有“大能量”？

充足的国产算力提供坚实保障。

数字经济时代，算力是新质生产力。“橘洲”视觉大模型研发背后，使用了近70P的算力，并且是纯国产基因。

顾善植介绍，2023年，汇视威与国内核心信息基础设施领军企业中科曙光签署战略合作协议，汇视威成为湖南首家使用曙光的国产算力来构建商用大模型训练平台的企业。

中科曙光提出了“立体计算”新思路，聚焦新型算力基础设施一体化建设，强化“建、用、生态”三维协同发力，力求以立体算力建设、立体应用赋能、立体生态共生，加速算力转化为生产力，进而释放各行业发展力。

离汇视威企业不远处，新一代人工智能计算平台“硅立方”亮眼夺目。走进这个蓝光闪烁、通体晶透的巨大立方体，关键元器件完全浸在透明液体中的计算机集群在高速运转。

“这台曙光浸没液冷计算机曾在电影《流浪地球2》中作为‘未来科技’计算机亮相。”中科曙光云暖通运维工程师智卫鑫介绍，电子氟液让芯片实现“边泡澡边智算”，可让数据中心能耗降低30%。在现实中，曙光浸没液冷计算机融合计算机体系结构、高效制冷、高速网络、海量存储等研究成果，可大幅提高计算密度、提升能效比、减小占地面积，为相关行业提供算力、算法、数据和软件支撑。在中科曙光国产算力支持下，汇视威完成了“橘洲”视觉基座大模型的训练。

算力是路、算法是车，既要让路更好走，也要让车的马力更足。“橘洲”视觉大模型算法同样充满“硬核”创新。

“为打造视觉生成基座大模型，我们实现了‘从0到1’的突破”。汇视威首席技术官王聪睿透露，团队为“橘洲”构建了高质量图文数据集，采用高效能并行分布式训练策略，“较短时间内完成了近4000万张图片的训练。”为保证能在移动端部署，创造性使用了跨模型结构极限蒸馏技术，保证在最小性能损失下，最大程度保持“橘洲”的图像生成质量，提高用户体验。

“我们是第一个吃螃蟹的人。”顾善植感叹成功的来之不易。

目前发布的“橘洲”已初露锋芒：是云端解码模型参数量的1/50，模型训练时间压缩到20小时，速度提升5倍；使用加速推理训练方法，在保持出图质量不变的前提下，出图步数压缩至4步；在安卓和IOS端均做到秒级生成图片，IOS端256像素可实现2.5秒出一张图；嵌入了独特的中国文化基因库，更符合国人使用需求……据悉，V1端侧版发布后，汇视威还将持续更新后续版本，冲击全球行业榜单。

“未来三年，大模型产业有万亿级。我们的目标就是用大模型赋能千行百业。”顾善植说，“橘洲”视觉基座大模型名字的由来，正是出自代表长沙的“橘子洲头”，“看万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流”是全团队想要的人工智能未来愿景。

这个诞生于岳麓山下、湘江之畔的AI大模型，正怀揣“恰同学少年”的书生意气，期待用自主创新的硬实力，重新定义视觉创作的未来范式，在移动端掀起新的技术浪潮。

全省规模工业增加值同比增长8.1%

1至4月湖南经济运行延续向上向好势头

长沙晚报5月20日讯（全媒体记者 周丛笑）20日，省统计局公布1至4月经济运行情况，全省经济运行延续了去年四季度以来向上向好势头。

1至4月，全省规模工业增加值同比增长8.1%，比一季度快0.3个百分点，其中制造业增加值增长8.3%。

装备制造业贡献突出。装备制造业增加值增长13.0%，拉动规模工业增长4.0个百分点，其中汽车制造业增加值增长24.1%、电子信息制造业增加值增长16.6%。

原材料制造业较快增长。原材料行业增加值增长9.1%，拉动规模工业增长2.0个百分点，其中有色行业增长13.5%、拉动规模工业增长0.7个百分点。

1至4月，全省社会消费品零售总额同比增长5.8%，比一季度快0.2个百分点。

绿色智能消费提速，限上批发零售法人单位高能效家电类商品零售额增长74.9%，比一季度快1.8个百分点，可穿戴智能设备类增长20.9%，比一季度快1.7个百分点。

1至4月，全省固定资产投资同比增长3.2%，比去年同期快1.5个百分点。

存贷款增长较快。4月末，全省金融机构本外币各项存款余额8.72万亿元，同比增长9.5%，各项贷款余额7.75万亿元，增长7.0%。

1至4月，民间投资增长7.2%，比全部投资快4.0个百分点。

长沙县国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经长沙县人民政府批准，长沙县自然资源局决定以网上挂牌方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求：

挂牌编号	土地位置	出让面积(㎡)	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
[2025]长沙县012号	长沙县北山镇长青路以西	9133.48	商业用地(B1)	FAR≤1.8	D%≤50%	4313825BA0008	40 年	1234	247
[2025]长沙县020号	长沙县江背镇梅花社区秋江路以南	17108.55	二类工业用地(M2)	FAR≤2.0	D%≤60%	4309425BA0002	50 年	1284	257

二、挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

三、凡符合原国土资源部有关规定及本局发布的《长沙县国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价；申请人可以单独申请，也可以联合申请。

四、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让在互联网上交易，即通过长沙市国土资源网上交易系统进行。凡办理数字证书及电子签章，按要求足额缴纳竞买保证金的申请人，方可参加网上挂牌交

五、本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求，见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》和《长沙县国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件，有意竞买者登录长沙市国土资源网上交易系统（<http://gtjy.csggzy.cn>）查询。申请人可于2025年5月21日至2025年6月20日，在网上浏览或下载本次挂牌出让文件，并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

六、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心（地址：长沙市岳麓区岳华路279号）；网上挂牌报价时间为2025年6月10日上午9时起（以网上交易系统服务时间为准，下同）至2025年6月20日上午10时止。

七、申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在

系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金（保证金缴纳账号由交易系统随机生成）。网上挂牌竞买保证金截至时间为2025年6月19日下午5时。挂牌报价时间截止时，有2个或2个以上竞买人报价的，系统自动进入网上限时竞价程序，通过限时竞价确定最高报价人，最高报价人在线上传相关资料至交易系统获取《最高报价人确认书》，最高报价人经竞得资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的，签订《成交确认书》，网上挂牌交易活动结束。

八、按《关于长沙市土地市场调控的七条措施》的规定，参加商品住宅用地（含既有商业又有住宅用途的用地）竞买的，竞买人交纳土地竞买保证金的资金来源不得为银行贷款、股东借贷、转贷和募集资金。

九、如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑问，请及时联系、联系电话如下：

网上挂牌出让业务咨询电话：0731-84064395（长沙县不动产交易中心）

交易系统使用服务咨询电话：0731-89938892（长沙公共资源交易中心）

净地供应监督举报电话：0731-82290529（湖南省自然资源厅）

数字证书办理地址：岳麓区岳华路279号一楼服务大厅（长沙公共资源交易中心）

数字证书办理咨询电话：0731-82238355

长沙县自然资源局

2025年5月21日